
ЗА МУЖ ЗА... 
ГРО ШЫ

Зна ё мая за ка ха ла ся. Во чы аж но све цяц ца ад шчас-
ця. «Мы з Але сем учо ра пас ля тан цаў (яны хо дзяць 
ра зам на бе ла рус кія на род ныя тан цы) пра га ва ры лі тры 
га дзі ны. Ён та кі ўваж лі вы, чу лы, ра зум ны... І так мя не 
ра зу мее...» На на ступ ны дзень су стрэ ла яе, ужо за-
кла по ча ную. «Вы ра шы ла па дзя ліц ца сва ім шчас цем з 
ма ці, — уз ды хае Та ня. — Не, каб па ра да вац ца за мя не, 
дык яна ад ра зу на кі ну ла ся з пы тан ня мі: «Кім пра цу юць 
яго баць кі? Ці мае ква тэ ру ў Мін ску?..»

Ін шая пры яцель ка, так са ма пры га жунь ка, па слу-
ха ла ся ма ці і вый шла за муж «за ква тэ ру». Ця пер 
амаль пры кож най су стрэ чы скар дзіц ца: «Ледзь якая 
свар ка, муж заў сё ды не пра мі не на га даць, з якой 
«га ле чы» ён мя не вы цяг нуў. І ўсё, што ў мя не ёсць 
сён ня, — гэ та дзя ку ю чы яму». Яна, бач на, па ку туе 
ў сва ёй «за ла той клет цы» і рэ гу ляр на хо дзіць да 
псі хо ла га ра та вац ца ад дэ прэ сіі.

Ня даў на ка ле га на пі са ла пра тое, як раз во дзі ла ся 
са сва ім пер шым му жам. «Ён прый шоў а па ло ве на 
сё мую ра ні цы і спы таў: «А вось гэ тыя хрус таль ныя 
ке лі хі хто да рыў? З твай го бо ку ці з май го?» Я ад да ла 
яму і гэ тыя ке лі хі, і чай ныя лыж кі, і на ват на жні цы для 
раз бі ран ня ку ры цы (іх ча мусь ці бы ло асаб лі ва шка да 
ад да ваць, але спра ва прын цы пу), ас тат няе — ха ла-
дзіль нік з пра дук та мі, тэ ле ві зар і ку хон ны стол — ён 
па нёс сам, ка лі я за ліз ва ла ра ны, з'е хаў шы да яшчэ 
ха лод на га і вель мі Чор на га мо ра. Ме на ві та та ды я 
зра зу ме ла, што тваё — толь кі тое, што ты за ра бі ла 
са ма. І з та го ча су за раб ляю. Каб ні ко лі не апы нуц ца 
ў сі ту а цыі, на якой ро бяць рэй тын гі шмат лі кія ток-шоу: 
яна — жон ка міль я не ра, якая яшчэ ўчо ра ку па ла ся ў 
рас ко шы, а сён ня ён па кі нуў яе без уся го».

Пра сцей, са праў ды, прый сці на ўсё га то вень кае, 
але, як мне па да ец ца, лепш (ды і ці ка вей) да ся гаць 
уся го ра зам. На мо мант, ка лі я вы хо дзі ла за муж, мой 
жа ніх быў бес пра цоў ным. Ха дзіў на кур сы па скла-
дан ні біз нес-пла на, каб атры маць суб сі дыю і ад крыць 
сваю спра ву. У гэ ты ня лёг кі пе ры яд і яго, і мае баць кі 
пе ра жы ва лі: маў ляў, «зволь ніў ся з пра цы, за што ж ты 
бу дзеш жыць, а рап там не атры ма ец ца?» Але я, ня гле-
дзя чы на гэ ты псі ха ла гіч ны ціск, шчы ра ве ры ла і пад-
трым лі ва ла. Ня даў на муж ска заў: «Я так ра ды, што ты 
вый шла за муж за мя не, а не за мае гро шы». Усве дам-
ляць гэ та, на пэў на, — шчас це для лю бо га муж чы ны. 
Не да рэм на ж прынц апра на ўся ў бед ня ка, ка лі шу каў 
сваю прын цэ су. І прын цэ са, ча сам, так са ма...

...Адзін ка роль аб вяс ціў, што му жам прын цэ сы 
ста не той, хто бу дзе яе ка хаць усё жыц цё. У пры-
зна ча ны дзень сот ні жа ні хоў са бра лі ся ў па ла цы. 
Дзяў чы на па гля дзе ла на пры бра ных юна коў і за ду-
ма ла ся. По тым па клі ка ла свай го муд ра га на стаў ні ка 
і доў га гу та ры ла з ім. «Я не бу ду сён ня раз маў ляць з 
жа ні ха мі, — аб вяс ці ла прын цэ са. — Па дзя лі це іх на 
гру пы. Хай пер шая гру па пры е дзе заўт ра ўве ча ры». 
Са ма ж тым ча сам пе ра апра ну ла ся ў лах ма ны і ста-
ла з ко шы кам кве так пры да ро зе. Ка лі мі ма пра ехаў 
пер шы жа ніх, шля хет ны ры цар на ка ні, «жаб рач ка» 
па пра сі ла: «Ку пі це бу ке цік». — «Прэч з да ро гі, жаб -
рач ка», — крык нуў ры цар і па ска каў. Так зра бі лі ўсе 
юна кі, якія спя ша лі ся ў гэ ты дзень у па лац. Уве ча ры 
прын цэ са ад мо ві ла ўсім жа ні хам. Тое ж паў та ры ла ся 
і на дру гі дзень, і на трэ ці. — «Да чуш ка, ча му ты ўсіх
пра гна ла?» — ус тры во жа на за пы та ла ся ка ра ле ва. —
«Яны не здоль ныя ба чыць пры га жосць, ма ма».

Прай шоў ме сяц. Жа ні хі апош няй гру пы са бра лі ся ў 
па ла цы. Не бы ло толь кі ад на го з іх ды са мой прын цэ сы. 
Яны з'я ві лі ся ра зам. І прын цэ са аб вяс ці ла, што знай-
шла свай го на ра чо на га. По тым яна рас па вя ла ка ра ле-
ве: «Мой на стаў нік ска заў мне: «Ка хан не та го пра жы ве 
да кан ца жыц ця, хто па ка хае ця бе ў лах ма нах». Кож ны 
дзень я пе ра апра на ла ся ў ста рую воп рат ку і ча ка ла 
жа ні хоў ка ля да ро гі. Толь кі гэ ты юнак спы ніў ся і ку піў 
у мя не бу кет. Ён ска заў, што я пры го жая».

Ка лісь ці даў ным-даў но на на шай пла не це бы ла 
вы спа, на якой жы лі ўсе каш тоў нас ці. Але ад ной чы 
іх дом па чаў сы хо дзіць пад ва ду. Каш тоў нас ці се лі на 
свае ка раб лі і сплы лі. На вы спе за ста ло ся толь кі Ка-
хан не. Яно ча ка ла да апош ня га, але, ка лі зна хо дзіц ца 
на вы спе ста ла не бяс печ на, так са ма за ха це ла сплыс-
ці. Ка хан не па клі ка ла Ба гац це і па пра сі ла ся да яго на 
ка ра бель. «На ма ім ка раб лі шмат зо ла та, для ця бе тут 
ня ма мес ца», — па чу ла ў ад каз. Та ды Ка хан не па пра сі-
ла аб да па мо зе Жур бу. «Вы ба чай, я на столь кі сум ная, 
што мне трэ ба заў сё ды за ста вац ца ў адзі но це». По бач 
пра плы ва ла Ра дасць, але тая бы ла так за ня тая ве ся-
лос цю, што на ват не па чу ла прось бу. Ка лі Ка хан не 
зу сім стра ці ла над зею, ад не куль зза ду да нёс ся го лас: 
«Ха дзем, Ка хан не, я вазь му ця бе з са бой». Ка хан не 
азір ну ла ся і ўба чы ла ста ро га. Ён да вёз яго да су шы і 
знік за га ры зон там. Толь кі та ды Ка хан не спа ха пі ла ся: 
«Я ж за бы ла ся спы таць імя свай го вы ра та валь ні ка!» 
Та ды яно звяр ну ла ся да Па знан ня: «Ска жы, Па знан не, 
хто быў гэ ты ста ры?» — «Час». — «Але ча му ён вы ра-
та ваў мя не?» — «Та му што толь кі Час ве дае, на коль кі 
важ нае ў жыц ці Ка хан не...»

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by
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Гар ма ніч нае раз віц цёГар ма ніч нае раз віц цё  ��

ад кры лі ў Грод не дзве 
экад ру жа люб ныя ма ту лі

Ры ма УШКЕ ВІЧ і Тац ця на ВА ЛО ШЧЫК 

лі чаць, што ча ла век мо жа да сяг нуць 

боль ша га, ка лі зай мац ца яго 

раз віц цём з са ма га на ра джэн ня. 

Та му і ства ры лі пер шы ў на шай кра і не 

эка ла гіч ны са док «Вет ка», дзе, акра мя 

сва іх дзя цей, раз ві ва юць і ву чаць 

сяб ра ваць з пры ро дай і чу жых.

Па куль Тац ця на рых та ва ла з ма лы мі 

паль чы ка вы спек такль, я па ці ка ві ла ся 

ў Ры мы, чым іх мі ні-пра ект 

ад роз ні ва ец ца ад шмат лі кіх цэнт раў 

ран ня га раз віц ця.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Вы ву чыц ца на ла гіс та і стаць 
за мож ным ча ла ве кам

Як ма ла ды біз нес мен да па ма гае хлоп цу з дзет до ма не за блу каць па жыц ці
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Ка лі Рус лан СУС ЛАЎ па сту піў у ка ледж, 
то вы ра шыў не рас каз ваць ад на груп ні кам, 
што жыў у дзет до ме. Не ха цеў ста на віц ца 
ах вя рай стэ рэа ты паў. «Вы ж ве да е це, 
як ста вяц ца да дзя цей з ін тэр на та. 
Пра пад зе што-не будзь — ад ра зу 
на ця бе па ду ма юць». Сам пад ле так 
не з лі ку праб лем ных: ста ран на ву чыц ца, 
зай ма ец ца спор там. Не на ра біць па мы лак 
у са ма стой ным жыц ці яму да па ма гае 
ва лан цёр Анд рэй ПАД КАС. Хлоп цы 
па зна ё мі лі ся дзя ку ю чы пра гра ме 
на стаў ніц тва. Яе сут насць у тым, 
што да рос лы ча ла век бя рэ пад кры ло 
вы ха ван ца ін тэр на та — пад трым лі вае 
яго, ста но віц ца «ста рэй шым бра там». 
Чым ва лан цёр мо жа да па маг чы пад лет ку 
з дзет до ма і якая ка рысць ад шчы рых 
раз моў, — Рус лан і Анд рэй дзе ляц ца 
сва ёй гіс то ры яй.

ПЕ РЫ ПЕ ТЫІ ЛЁ СУ 
АД НОЙ СЯМ'І

Пра жыц цё ў дзет до ме Рус лан рас каз вае ко рат ка 
і не ах вот на. Ён не сі ра та: баць кі пі лі, і ор га ны апе кі па лі чы лі, што 
хлоп чы ку (Рус ла ну та ды бы ло 10 га доў) і яго дзвюм ма лод шым 
сёст рам бу дзе лепш у ін шым мес цы.

— Мя не са шко лы за бра лі, я на ват не зра зу меў, што ад бы ло-
ся, — ус па мі нае пад ле так. — Мі лі цыя прый шла, па ча лі пы тац ца, 
што я еў. Па са дзі лі ва «ўазік» — не ве даў, ку ды вя зуць, ду маў 
з ма шы ны збег чы. А маю ся рэд нюю сяст ру, Алі ну, на стаў нік не 
ха цеў ад пус каць.

Дзя цей спа чат ку ад пра ві лі ў пры ту лак. Праз год пе ра вя лі ў 
дзі ця чы дом №4, а ка лі той за крыў ся, — у сё мы.

— Пер шы раз у жыц ці без ма мы дрэн на бы ло. Яна пры еха ла 
нас на ве даць толь кі праз ты дзень-два. А по тым ста ла нар маль на, 
за не каль кі ме ся цаў пры вык.

Ця пер Рус ла ну 16. З ня даў ня га ча су ён жы ве ў ін тэр на це ад 
ка ле джа. У дзі ця чым до ме за ста ла ся яго 15-га до вая сяст ра Алі на. 
Ма лод шую, Жэ ню (ёй 14), за бра лі да ся бе пры ём ныя італь ян скія 
баць кі. «Кры ху кан так ту ем з ёй, — рас каз вае Рус лан. — Па сыл кі 
год сла ла. Ця пер не».

— Твае та та з ма май спра ба ва лі ад на віц ца ў баць коў скіх 
пра вах?

— Спра ба ва лі, але... — па паў зе пад лет ка ра зу мею, што праб-
ле ма з ал ка го лем да кан ца не вы ра шы ла ся.

— Не асу джа еш іх?
— Пра еха лі гэ ту тэ му даў но. Мы з баць ка мі пад трым лі ва ем 

зно сі ны. Я зва ню, пры яз джаю да іх... Ды ў нас сям'я нар маль ная, 
прос та атры ма ла ся так.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

ДЗІ ЦЯ ЧЫ ДЗІ ЦЯ ЧЫ 
СА ДОК СА ДОК 
МА РЫМА РЫ

Ва лан цёр Анд рэй ПАД КАС (зле ва) упэў не ны:
зда ро выя зно сі ны для дзя цей з ін тэр на таў важ ней шыя за кан цэр ты і цу кер кі.

Ры ма УШКЕ ВІЧ і Тац ця на ВА ЛО ШЧЫК ра зам са сва і мі вы ха ван ца мі ў эка кас цю мах 
з крафт-па пе ры, якія ра бі ла мас тач ка Га лі на Абу хо віч. 
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